

Среда 29 Августа

№ 191

1907 года.

# ОДОНЦІЯ ВЪ ДОМОСТИ

ГУБЕРНСКИЯ

Выходять ЕЖЕДНЕВНО, кроме послѣпраздничныхъ дней, по вторникамъ, четвергамъ и субботамъ полныя обѣ части (официальная и неофициальная), а въ остальные дни телеграфные бюллетени и неофициальная часть.

Подлинная цена съ доставкою на домъ въ г. Петрозаводскъ въ пересыпкою во всѣ местности Российской Имперіи на годъ 5 руб., изъ полугода 8 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на одинъ мѣсяцъ 75 коп.

Отдельные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подлинка принимается въ Одонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уездныхъ и Городскихъ Полицейскихъ Управленияхъ и у гг. Становыхъ Приватовъ.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

### Телеграммы.

Одонецкихъ въ домостяхъ.

28 августа.

КАТЕРИНОСЛАВЪ. Между станциями Марьевка и Напасной разорвалъ поездъ № 197. Изъ вагоновъ, пущенныхъ со станціи Марьевка, 16 разбились пострадать смазчикъ, кондукторъ.

ФЕРОПОЛЬ. Въ селѣ Привозъ разбились на домъ обывателя, бомбой убить хозяина дома—ограбленъ.

СИБАСТИАНЪ. Официальное опровергнуто между королемъ и министерствомъ по поводу Марокко разногласія.

СИБАСТИАНЪ. Ожидается опубликованіе папской энцикліки, осуждающей старую и новую заблужденія вѣры.

АНГЛІЕНІЕ. Въ честь иностранныхъ офицеровъ, присутствовавшихъ на маневрахъ, данъ обѣдъ. Генералъ Милле провозгласилъ тѣсть за здоровье главы государства, процѣдѣніе націй и армій, представители которыхъ присутствовали на маневрахъ.

ПАРИЖЪ. Опровержается сообщеніе испанскихъ газетъ, перепечатанное изъ французскихъ газетъ, будто французское правительство предложило испанскому совѣтству отправить въ Марокко 5000 солдатъ.

Адмиралъ Филиберъ телеграфируетъ 25 августа, что переговоры въ Мазаганѣ относительно склада оружія продолжаются. Если 26 августа не явится delegaція земельныхъ племенъ, то генералъ Дрюйтъ предприметъ слова реконсіацію. Въ политическомъ положеніи перѣмѣнѣть нечѣть. Привязной шаръ, который везутъ на судѣ «Минь» со провожаетъ воздушоплавательная рота. Генераль Дрюйтъ телеграфируетъ правительству, что онъ рѣшилъ продлить перемирие до вечера 26 августа, ибо delegaція имѣнныхъ марокканцевъ во главѣ съ шейхомъ Эльмайзі не явилась; если delegaціи не прибудутъ въ теченіе вечера для изысканія покорности, то генераль вновь начнѣтъ военную операцию. Даѣше онъ сообщаетъ, что марокканцевъ, со временемъ вступлениемъ войскъ въ Казабланку, падо 800 чел.

ЛОНДОНЪ. Греемъ и американскимъ посломъ Рейдомъ подписанъ договоръ о продлѣніи на годъ соглашенія относительно рыбной ловли близъ Нью-Фаундленда; со стороны американскихъ рыбаковъ сдѣланъ рядъ уступокъ.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Министерство народного просвѣщенія занято выработкой новыхъ штатовъ университетовъ. Проектъ штатовъ вмѣстѣ съ проектомъ нового университетскаго устава будетъ внесенъ въ Государственную Думу.

По состоянию счетовъ государственного банка къ 23 августа значатъ въ кассѣ банка: кредитными билетами 39.816.000 р.; золотомъ, полноценными серебромъ и размѣнной монетой 144.293.000 р., золота въ слиткахъ на 876.384.000 р., золота заграницею принадлежащаго банку на 229.575.000 р.

ЛОДЗЬ. Сгорѣли фабрики шерстяныхъ издѣлій Добряницкихъ, Фридмана и Дитауера убиты 150.000 р.

— 26 августа вечеромъ убитъ агентъ смѣшного отдѣленія Кратюкъ.

СИБАСТИАНЪ. Отъ разрыва поѣзда на станціи Марьевка получили поврежденія два смазчика и 2 кондуктора, третій найденъ убитымъ подъ обломками вагоновъ.

КОВНА. Вечеромъ 26 августа убиты городовой и рядовой Камского полка, ранены городовой три женщины и рабочій; раненный городовой скончался. Въ другой части города семью злоумышленниками убитъ старший городовой. Задержано двое.

ЛОНДОНЪ. Вновь вспыхнули беспорядки въ провинции Гилянь. Городские советы провинции настой-

чиво требуютъ немедленного подавленія беспорядковъ, заявляя, что въ противномъ случаѣ они обратятся за помощью къ России. Советъ города Урмі телеграфировалъ меджлису, что ежедневно подходитъ турецкія войска и двигаются впередъ.

МОСКВА. Общеземскій сѣтъ призналъ, что мелкая земская единица должна быть всесословной, самоуправляющейся въ предѣлахъ, строго указанныхъ закономъ, и самоизбирающейся, учрежденіемъ земскимъ, органомъ администраціи. Административныя обязанности могутъ быть возлагаемы на основаніи особыхъ законовъ, при чѣмъ желательно возмѣщеніе расходовъ государственнымъ казначействомъ; возложеніе общеполицейскихъ функций отвергнуто единогласно.

— При вскрытии сохранинаго ящика убитаго профессора Разинетова, найдено на миллионы цѣнныхъ бумагъ, завѣщанныхъ покойной Розаитъ.

ЕКАТЕРИНОДАРЪ. На хуторъ Бабакина напали 15 злоумышленниковъ, и ограбили 2000 рублей наличными, 10000 р. процентными бумагами и изъ 400 р. цѣнными вещами.

ЛОНДОНЪ. «Трибулъ» телеграфируютъ изъ Ванкувера, что въ Британской Колумбіи толпа чернокожихъ совершила погромъ въ японскомъ и китайскомъ кварталахъ, въ виду отказа губернатора подписать законъ о выселеніи азиатовъ изъ штата Вашингтона. Въ одной части города японцы отгнали нападавшихъ и ранили 12 чел. смертельно. Раненъ одинъ японецъ. Толпа напала на 400 японцевъ, высадившихъ съ парохода, и бросила въ некоторыхъ въ воду, но ихъ удалось спасти.

ПАРИЖЪ. Адмиралъ Филиберъ телеграфируетъ, что 26 Августа въ портовыхъ городахъ въ окрестностяхъ Казабланки не произошло новыхъ событий.

— На сегодняшній заѣздѣ министръ прочитаны посланія телеграммы изъ Тавжера. Советъ высказалъ, что ответственность за убытки, причиненные событиями въ Казабланкѣ, должна быть возложена на мароккское правительство. Размеръ вознагражденія за материальные убытки долженъ быть установленъ международной комиссией.

ВАРШАВА. Задержано на Варшавской дорогѣ три руководителя организаціи польской соціалистической партии.

ТЕРГАНЪ. Новое министерство будетъ состоять изъ восьми отѣственныхъ министровъ.

МУГАНДІСТАЛАНІКЪ. (Собственнаго корреспондента). Шахъ, привѣтъ 21 августа депутатамъ изъ 20 народныхъ представителей, выразилъ сожалѣніе о безвременной утратѣ Абекъ-Азама, и указалъ, что Меджелістъ выполнилъ возложенія на него задачи по выработкѣ для страны законовъ. Даѣше онъ сказалъ, что министры были недостаточно подготовлены исполнительной власти, почему онъ рѣшилъ назначить нового министра внутреннихъ дѣлъ въ замѣнѣніе нѣкоторыхъ другими, которыхъ самъ представилъ Меджелісу 30 августа, и которые будутъ работать совѣтственно съ народными представителями изъ благо народа. Всѣ ремесленные цехи потребовали отъ парламента обезспеченіе безопасности, безъ которой никакая торговля немыслима ни въ провинціи, ни въ столицѣ. Турецкія войска не уходятъ изъ персидскихъ областей, и продолжаютъ свою дѣятельность. Турецкій отрядъ регулярныхъ войскъ занялъ деревню Гунекину.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Изъ полученныхъ отъ мѣстныхъ властей донесений о рядѣ безчинствъ, произведенныхъ на улицахъ Одессы, устанавливается слѣдующее: 18 августа въ Петропавловскомъ участкѣ произошелъ взрывъ бомбы, найденной въ Шенномъ переулкѣ, при чѣмъ былъ убитъ экспертъ—поручикъ Кашаровъ, письмоводитель Вельбинъ и городовой, нѣсколько человѣкъ городовыхъ получили пораненія; того же числа на Мышанскої улицѣ злоумышленниками предательски были убиты городовые Жеди-

Цы за напечатаніе частныхъ объявлений: однократное—10 коп., двукратное—13 коп., и троекратное—16 коп., и т. д., прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ печатной строки въ одинъ столбецъ, а на первой страницѣ—двое дороже.

Статьи въ корреспонденціи адресуются на имя РЕДАКТОРА, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, присланыя безъ условій, Редакція, въ случаѣ надобности, подвергаетъ измѣненію въ сокращенію, а признанные негодными уничтожаются. Авторы, желающие получить неопомощнныи статьи обратно, присыгаютъ при статьѣ почтовыя марки.

Телефонъ Редактора неофициальной части № 84.

существующие порядки, организующій тайные студенческіе кружки и содружества и въ то же время являющейся провокаторомъ.

Это—отбросъ студенчества совсѣмъ уже недавнихъ временъ.

Въ настоящую пору нарождаются еще однѣ тинь.

Представителей его вы встрѣтите вездѣ, где тѣкъ или иначе примѣщаны атлетика или спорты.

Вы найдете ихъ въ спортивныхъ клубахъ, въ садахъ, где идутъ разнаго рода «чampionаты», на различныхъ «матчахъ» и состязаніяхъ,

Немножко присмотрѣвшись, вы отличите ихъ среди тысячи другихъ.

Вѣдь они обыкновенно чрезъ мяру упитаны.

Ихъ тучныя тѣла облечены въ тужурочки та-ки коротеньки, что онѣ не прикрываютъ даже того, что ниже поясницы.

Ихъ жирныя ляшки затянуты въ рейтусы, скрѣпляющими трико какой-нибудь балерины, чѣмъ принадлежность мужскаго костюма.

Речи, о занятіяхъ этихъ студентовъ такъ же курьезны, какъ и ихъ наружность.

О наукѣ, о политикѣ, о мировыхъ вопросахъ они никогда не говорятъ.

Какими-нибудь работами, имѣющими отношение къ наукѣ, они совершенно не занимаются.

Общее недовольство политику «Рус. Вѣд.» объясняютъ тѣмъ, что

призисъ, несомнѣнно, глубже, серьезиѣ, чѣмъ думали въ началь движенія; если оно не имѣло желанія успѣха, то не потому, что мы чрезмѣро занимались политикой, т. е. рѣшеніемъ государственныхъ вопросовъ, а потому, что мы слишкомъ поверхностно, машинально относились къ немъ, слишкомъ легко думали отѣдѣтъ чѣмъ-нибудь, что-нибудь.

Политика—искусство «строительства земли», по выраженію покойнаго С. Н. Трубецкаго, но теперь при постройкѣ намъ еще приходится тесать камни для зданія и копать землю для фундамента. А жизнь не ждетъ и требуетъ стѣлъ что-нибудь для смягченія бѣдъ.

Сейчасъ же, не дожидаясь, пока созрѣтъ покольѣ, Политика для насъ—не обычное занятіе, не спортъ, не средство сдѣлать карьеру, а тяжелый подвигъ, отъ которого мы не можемъ права уклониться. Пусть тѣ, кто смотрѣтъ на политику какъ на спортъ, уходить изъ неї, и только отъ этого выиграемъ пусть тѣ, кто

знаетъ, что можно вывести отечество изъ-подъ земли, безъ труда и зергъ, что можно сдѣлать съ землей безъ почвы и глыбъ, оставить эти земли для будущихъ мечтѣ.

Политика—искусство «строительства земли», по выраженію покойнаго С. Н. Трубецкаго, но теперь при постройкѣ намъ еще приходится тесать камни для зданія и копать землю для фундамента. А жизнь не ждетъ и требуетъ что-нибудь для смягченія бѣдъ.

Сейчасъ же, не дожидаясь, пока созрѣтъ покольѣ, Политика для насъ—не обычное занятіе, не спортъ, не средство сдѣлать карьеру, а тяжелый подвигъ, отъ которого мы не можемъ права уклониться. Пусть тѣ, кто смотрѣтъ на политику какъ на спортъ, уходятъ изъ неї, и только отъ этого выиграемъ пусть тѣ, кто

знаетъ, что можно вывести отечество изъ-подъ земли, безъ труда и зергъ, что можно сдѣлать съ землей безъ почвы и глыбъ, оставить эти земли для будущихъ мечтѣ.

Политика—искусство «строительства земли», по выраженію покойнаго С. Н. Трубецкаго, но теперь при постройкѣ намъ еще приходится тесать камни для зданія и копать землю для фундамента. А жизнь не ждетъ и требуетъ что-нибудь для смягченія бѣдъ.

Сейчасъ же, не дожидаясь, пока созрѣтъ покольѣ, Политика для насъ—не обычное занятіе, не спортъ, не средство сдѣлать карьеру, а тяжелый подвигъ, отъ которого мы не можемъ права уклониться. Пусть тѣ, кто смотрѣтъ на политику какъ на спортъ, уходятъ изъ неї, и только отъ этого выиграемъ пусть тѣ, кто

знаетъ, что можно вывести отечество изъ-подъ земли, безъ труда и зергъ, что можно сдѣлать съ землей безъ почвы и глыбъ, оставить эти земли для будущихъ мечтѣ.

Политика—искусство «строительства земли», по выраженію покойнаго С. Н. Трубецкаго, но теперь при постройкѣ намъ еще приходится тесать камни для зданія и копать землю для фундамента. А жизнь не ждетъ и требуетъ что-нибудь для смягченія бѣдъ.

Сейчасъ же, не дожидаясь, пока созрѣтъ покольѣ, Политика для насъ—не обычное занятіе, не спортъ, не средство сдѣлать карьеру, а тяжелый подвигъ, отъ которого мы не можемъ права уклониться. Пусть тѣ, кто смотрѣтъ на политику какъ на спортъ, уходятъ изъ неї, и только отъ этого выиграемъ пусть тѣ, кто

знаетъ, что можно вывести отечество изъ-подъ земли, безъ труда и зергъ, что можно сдѣлать съ землей безъ почвы и глыбъ, оставить эти земли для будущихъ мечтѣ.

Политика—искусство «строительства земли», по выраженію покойнаго С. Н. Трубецкаго, но теперь при постройкѣ намъ еще приходится тесать камни для зданія и копать землю для фундамента. А жизнь не ждетъ и требуетъ что-нибудь для смягченія бѣдъ.

Сейчасъ же, не дожидаясь, пока созрѣтъ покольѣ, Политика для насъ—не обычное занятіе, не спортъ, не средство сдѣлать карьеру, а тяжелый подвигъ, отъ которого мы не можемъ права уклониться. Пусть тѣ, кто смотрѣтъ на политику какъ на спортъ, уходятъ изъ неї, и только отъ этого выиграемъ пусть тѣ, кто

знаетъ, что можно вывести отечество изъ-подъ земли, безъ труда и зергъ, что можно сдѣлать съ землей безъ почвы и глыбъ, оставить эти земли для будущихъ мечтѣ.

Политика—искусство «строительства земли», по выраженію покойнаго С. Н. Трубецкаго, но теперь при постройкѣ намъ еще приходится тесать камни для зданія и копать землю для фундамента. А жизнь не ждетъ и требуетъ что-нибудь для смягченія бѣдъ.

«Церк.-Общ. Жизнь» на вопрос: въ чём русская сила? — отвѣтствует:

У насъ одна надежда—церковно-общественное возрождение Россіи. Оправдатель ее градушъ соборъ?

Но, если дѣйствительно обновится русский православный приходъ, воздвигнется на началахъ правды, управляемый каждой совѣтской общностью Свѣтишнимъ, стремленіемъ къ взаимоподдержке для создания «духовного человѣка», если животрепетная, полнослыльная сущность православия оживить омертвѣвшую, застывшую блестищую вѣшнину, а правильно понятое значение православного храма (передъ коими умилились и задумывались свободомыслящіе—Некрасовъ и Тургеневъ) воодушевить людей къ новому порядку, къ новой жизни и поведенію, согласующимъ съ мистическимъ христіанствомъ,—тогда пробьетъ чѣль неурядицамъ и смутамъ, отягчающимъ теперь нашу бѣдную родину, проливающимъ ея кровь, разрывающимъ ее на клоочки. Русь докажетъ тогда свое православие вѣлько, и этого уже нельзя будетъ затушевать и заговорить всѣмъ скептикамъ и лгунамъ.

Богатыя залежи русского религиозного чувства, проявившись, разгонять социально-моральную тьму!

«Кипинев. Епарх. Вѣд.» объясняютъ, въ какую сторону направляется замѣчаемое теперь оживленіе духовенства:

Многіе священники печатаютъ свои мысли и желания въ духовныхъ органахъ церкви. Собираются пастырскія собрания, где ведутся разговоры, а часто и горячія споры. Священники выступаютъ даже въ организаторскихъ способностяхъ: основываютъ подотделы политическихъ партий (сюда русскіе люди). Но все возбужденіе, всѣ эти статьи въ рѣчи большую часть относятся къ политической сфере жизни. Какъ-то все вниманіе ушло изъ косвенной для священника дѣятельности политической. Въ настоящее время каждый изъ священниковъ въ полтакѣ имѣетъ определенное настроеніе, если не убѣженіе. Къ сожалѣнію, нельзя того сказать о дѣятельности духовенства въ области церковныхъ вопросовъ. Здесь интересы совсѣмъ не оживлены: на пастырскихъ собранияхъ возбуждаются по церковнымъ вопросамъ темы слишкомъ уже мелочно-практическаго характера: некоторые склонны помнить пользу и цѣль пастырскихъ собраний исключительно въ корпоративной защите узкихъ личныхъ интересовъ, думаютъ создать сплоченную группу для какой-то борьбы. Общихъ заботъ о благѣ церкви не слышно. Журналы предсоборной комиссіи, печатаемые въ «Церковныхъ Вѣдомостяхъ» въ специальномъ цѣлью ознакомить всю церковь съ предстоящими преобразованіями, рѣдко-редко кѣмъ изъ священниковъ прочитываются, а обѣ определенныхъ убѣжденийъ въ этой области нечего и говорить.

Кн. Евг. Трубецкой въ «Моск. Еженед.» мѣтко характеризуетъ стражную черту нашихъ радикаловъ, стремящихся не къ реформамъ, а къ выполнению формулы «все, или ничего»:

У насъ самая реакція вызываетъ мѣньше раздраженія, нежели половинчатые уступки со стороны правительства. Александъ II вызывалъ противъ себѣ море озлобленія и ненависти со стороны русского радикализма, именно тѣмъ, что онъ вступилъ на путь уступокъ.

Уступки, умѣренія, либеральная преобразованія, не укладываются въ дилемму, нарушаютъ священную формулу, а потому приводятъ въ яростъ. «Ни все, ни ничего, а кое-что, это—руssкій радикалъ перенести не можетъ, на это онъ скорѣѣ всего отвѣтитъ взрывомъ и, пожалуй, значеніемъ этого слова.

Черта эта оказывается и въ большомъ, и въ маломъ. Какъ ярко, напримеръ, она проявилась въ истории студенческихъ движений! Учащаяся молодежь всегда довольно благодушно относилась къ покойному Деликову, уничтожившему университетскую автономію. Съ тѣхъ поръ у насъ было много министровъ народного просвѣщенія.

И на моей памяти ни одинъ, даже покойный И. П. Боголѣбовъ, при которомъ студенты отдавались въ солдаты, не вызывалъ такого озлобленія, какъ П. С. Ваниновскій, первый вступивший на путь уступокъ и реформы. Кіевское студенчество сожгло на площади не временные правила Боголѣбова, а отдать студентовъ въ солдаты, а временные правила Ваниновскаго, дававшіе студенчеству пѣкоторыя корпоративные права. Тутъ же мнѣ пришло высказать мысль, къ сожалѣнію, оказавшуюся весьма близкою къ истинѣ, что тѣ же когда-нибудь будутъ сожжены на площади первая русская конституція.

Въ послѣдствіи, уже въ конституціонную эпоху, мнѣ приходилось слышать также изъ устъ радикальной молодежи, такое мнѣніе объ умѣреныхъ аграрныхъ проектахъ: «Сыгнѣсть крестьянинъ не въ нашихъ интересахъ, ибо она порождаетъ довольство и успокаиваетъ». Вспомнимъ печальную судьбу манифеста 17 октября. Развѣ онъ не былъ сигналомъ къ общему взрыву! Сколько бѣль надѣлалъ Россіи одинъ страхъ радикальной интелигенціи, что онъ удовлетворить и успокоить!

Русский радикализмъ отрицаетъ не только все исторически дѣйствительное, но и все исторически осуществимое. Поэтому его максимализъ на практикѣ проявляется, какъ инигилизмъ, диктатъ, ничѣмъ не сдержанный и ни передъ чѣмъ не останавливающаяся страсть къ разрушению. Изъ формулы «или все, или ничего» ему въ дѣйствительности удастся добиться осуществленія только второго термина, — «ничего». Понятно, почему съ этой формулой обыкновенно связывается другая, ей сродная и столь же инигилистическая—«чѣмъ хуже, тѣмъ лучше».

Здѣсь кроется роковая причина всѣхъ пережитыхъ нами неудачъ и крушений. Необходимость уступокъ и реформъ въ цѣлахъ умиротворенія, вотъ тотъ единственный аргументъ въ устахъ умѣренной оппозиціи, который отъ времени до времени влѣялъ на правительство. Теперь, стараніями русского радикализма, у него отнята убѣдительная сила. Доказано неопровергнуто, что съ инигилистами неизѣ и не можетъ быть примиренія, что уступки не приводятъ къ успокоенію, а, наоборотъ, вызываютъ новый подъемъ революціонной волны. Когда правительство уѣзжало изъ малочисленности тѣхъ словъ населенія, которые держали уступками уже сдѣланными, оно начало брать ихъ назадъ. Пока могло казаться, что революція даетъ кое-что, раздѣляютъ изъ срѣди. Теперь, когда стало вѣроятнымъ, что она не даетъ ничего, ихъ изгнаніе утратило силу. Зачѣмъ имъ возвращаться: они спасли свою формулу!

Классический типъ идеалиста-преступника является Раскольниковъ Достоевскаго. Всѣ члены русского максималиста, какъ въ широкомъ, такъ и въ тѣсномъ значеніи этого слова, въ немъ—лицо. Это—мечтатель, который во имя своей соціальной утопии совершає двойное убийство и экспроприацию. Двойное убийство Гени Достоевскаго проходитъ даже и эту черту—убийство не въ чѣмъ неповинной Елизаветы, случайную жертву, которая гибнетъ отъ удара, направленного противъ другого лица, гибнетъ только отъ того, что максималистъ встрѣчаетъ ее на своемъ пути.

И тѣтъ же Достоевскій вскрываетъ логицескій основанія перехода отъ утопии къ преступленію. «Я—обладатель той единой спасающей формулы, которая должна облегчить употребленіе чеховѣства; егда, иѣ все дозволено, я все могу преступить». Тутъ безгранична вѣра двойного свойства: въ непогрѣшимость, святость формулы и въ самого себя, какъ и всѣхъ.

Нынѣшній же измѣльчавшій, стадный максимализмъ вѣрить въ непогрѣшимость партіи и партійныхъ лозунговъ.

Но сущность—одна и та же.

### Мѣстная хроника.

Животрепещущія и крайне затруднительныя вопросы для обывателей нашего края и города Петрозаводска въ частности являются сейчастъ наше единственная Олонецкая мужская гимназія.

Какъ это уже известно всѣмъ заинтересованнымъ гимназіей лицамъ, что всѣдѣствіе послѣдовавшаго распоряженія, съ начала текущаго учебнаго года введенія нормы, на основавіи которой число воспитанниковъ въ каждый классъ допускается не болѣе 40 человѣкъ. Въ нашей гимназіи наибольшее переполненіе воспитанниковъ оказалось въ младшихъ классахъ, преимущественно же въ первомъ. Всѣхъ желающихъ поступить въ текущемъ году въ 1 классъ набралось 62 чел., изъ нихъ по испытанію принято съ лучшимъ отдѣлѣніемъ 40, и осталось за флагомъ со средними отдѣлѣніями 22 человѣка; относительно допущенія которыхъ возбуждено ходатайство комитетомъ родителей предъ г. Попечителемъ Петербургскаго учебнаго округа.

Сомнительно, однако, что ходатайство Родительскаго Комитета получило удовлетвореніе. Сомнительно потому, что въ будущемъ году, независимо первого, окажется еще переполненіе во II классѣ и такимъ образомъ будетъ прогрессировать изъ года въ годъ до VI класса включительно, на что конечно, министръ народного просвѣщенія не согласится. Изъ этого слѣдуетъ, что мѣстному обществу остается одинъ выходъ, это пойти на вѣтрѣ предложенія Г. Директора гимназіи въ отношеніи изысканія средствъ на оборудование нового учебнаго заведенія—реального училища или прогимназіи, а средства требуются не малы отъ 4-хъ до 6 тысячъ рублей ежегодно и, кроме того, соответственный участокъ земли.

Естественно, что только земства, городскія управы и другія учрежденія своими совокупными усилиями въ состояніи будутъ предоставить такую сумму для оборудования нового учебнаго заведенія хотя это будетъ всего только  $\frac{1}{4}$  часть общей суммы, оставшую разницу пополнить министерство народного просвѣщенія.

Будемъ, однако, надѣяться, что школьнѣе горе не будетъ продолжительнымъ и что нужды общества будутъ такъ или иначе успокоены.

Б. Годлевский.

Изъ жизни духовно-учебныхъ заведеній нашего города.

Съ 17 по 21 августа происходили пріемные экзамены въ мѣстномъ Епархиальномъ женскомъ училище. Къ экзаменамъ представлена было 54 девочки; вакансій же для поступленія въ первый классъ училища было объявлено Собрѣтомъ только 40 и, такимъ образомъ предполагалось, что пріемъ девочекъ будетъ по конкурсу. Между тѣмъ, первый же экзаменъ—русскій диктанть далъ неутешительные результаты: 17 девочекъ написали диктанты неудовлетворительно и вѣкторыя изъ нихъ и изъ послѣдовавшихъ устныхъ экзаменахъ оказались со слабою домашнею подготовкою, вслѣдствія чего Собрѣтомъ училища принято въ первый классъ только 42 девочки и изъ образцовой школы при училищѣ для подготовки девочекъ въ первой классъ принято четыре ученицы—спроты.

Остальные отравлены обратно домой. По поводу послѣднаго обстоятельства слышались среди родителей непріятныхъ девочекъ жалобы на строгость въ нынѣшнемъ году пріема, хотя эта сравнительная строгость пріема не была неожиданностью ни для родителей, ни для ихъ дѣтей, такъ какъ съѣзжая училища заранѣе предупрѣдилъ всѣхъ, желающихъ опредѣлить своихъ дѣтей въ училище, что при пріемѣ будетъ обращено серьезное вниманіе на знацѣ поступающими курса начальной школы.

Мы, со своей стороны, скажемъ, что пора, давно пора, не только Епархиальному училищу, но и всѣй другой школѣ, «ползущей въ учено-воспитательномъ отношении». За послѣднее время изъ нашихъ школахъ многое расшаталось и развинтилось и въ области обучения и воспитанія. Намъ необходимо очнуться «во имя блага самихъ дѣтей» и во имя хотя бы тѣхъ простыхъ жизненныхъ сюжетовъ, что всѣмъ даютъ съ каждымъ днемъ本事ъ жить трудѣ и трудѣ и что необходимо наѣть «новую бѣдѣ культуру эпохи жизни, идея которой, во прекрасному выраженію одного изъ мѣдѣвскаго педагога, лежитъ въ непокодимомъ убѣждѣніи, что наше будущее—это дѣти и что человѣчество будеть тогда счастливѣ и совершенѣ, когда дѣти наши будуть воспитываться въ наиболѣѣ лучшихъ условіяхъ».

Министерство народного просвѣщенія какъ будто начало возвращаться къ сознанию необходимости правятія мѣръ для поднятія образовательного уровня изъ своихъ учебныхъ заведеніяхъ. Его недавній циркуляръ, рекомендующій преподавателямъ имѣть строго обдуманный планъ занятій на весь

годъ, черезъ принятие нашего представительства Солдайд, постоянное дѣло. Предложенія подъ № 1000 адресовать Л. и Э. Метцль и Ко., Москва.

годъ и требовать отъ учащихся существенныхъ знаній, а не зау碌иванія всевозможныхъ мелочей, нельзя не порекомендовать и написать духовными учебными заведеніями, которые уже нѣсколько зѣть все стоять и, вѣроятно, долго еще будутъ стоять «на порогѣ реформы» въ ожиданіи существенныхъ перемѣнъ отъ рѣшеннѣ давно обѣщанаго и всѣми ожидаемаго церковнаго собора, время котораго, какъ извѣстно, не вѣдомо и высшимъ церковнымъ сферамъ.

Между тѣмъ кипучая жизнь не ждетъ медленныхъ соображеній; новая историческая волна бурно колеблется и разрушаетъ обетовавшіе стороны устои и взгляды и дѣла.

Для подъема образовательного уровня въ нашихъ епархиальныхъ училищахъ не мѣшало бы духовенству озабочиться объ открытии «седьмого дополнительного класса», цѣль котораго—усилить подготовку воспитанницъ къ учительской дѣятельности. Но обѣ этомъ до сѣдующаго раза.

### Недоставленная корреспонденция

С П И С О КЪ недоставленныхъ телеграммъ Петрозаводской почтово-телеграфной конторы.

Изъ С.-Петербургъ товарищу прокурора Лерхе. Изъ Свирѣцы Головановой Повѣи, ул. домъ Преображенскаго. Изъ С.-Петербургъ Бергманъ, Владимира, набереж. домъ Славерстова. Изъ Москвы Оровскому. Изъ Воронежа Кормалину. Изъ Пудожа Сергееву. Изъ Вытегры Тетерину. Изъ Коневскаго Ващенко Мещанинъ. Изъ Архангельска Вагеру. Изъ Каргополя Зиновія Михайловой.

Редакторъ Нооф. части С. Бѣляевъ.

### ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Съ разрѣшеніемъ Епархиальнаго Правительства продаются—мужская (для венчества) и женская одежда въ домашнину по Святнаволоцкой № 3.

Попечители: Священникъ И. Павловъ, Акимъ Ивановъ Фоминъ.

(7-5)

**Большой побочный заработокъ**  
получите черезъ принятие нашего представительства Солдайд, постоянное дѣло. Предложенія подъ № 1000 адресовать Л. и Э. Метцль и Ко., Москва. (5-4).

### СВѢТЪ

Въ августовской книжкѣ напечатаны МЕМУАРЫ:

### ИМПЕРАТРИЦЫ ЕКАТЕРИНЫ II.

Воспоминанія рисуютъ яркую картину придворной и политической жизни XVIII вѣка и производятъ сѣть на изложеніе и трагическую кончину Императора Петра III.

**ДѢЛО АРТАБАНОВА.** Крушевана.

Цѣна за три тома романа: юль, август и сентябрь ОДИНЪ РУБЛЬ.

Выписываемъ одновременно газ. «СВѢТЪ» и три тома романа съ 1-го юля по 1-е октября посыпаютъ въ контору 2 рубли.

### ОТКРЫТА годовая ПОДПИСКА

Съ 1-го Сентября 1907 г. по 1-го Сентября 1908 г.

### НА ЕЖЕДНЕВНУЮ ГАЗЕТУ

## ПЕТЕРБУРГСКІЯ НОВОСТИ

Съ ежемѣсячнымъ бесплатнымъ приложеніемъ преміи:  
**«ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ»**

(на великолѣпной бумагѣ, въ форматѣ журнала «Нива»).

### ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

на «Петербургскія Новости»

имѣеть съ иллюстраторами журналомъ, съ доставкою и пересыпкою во всѣ мѣста Россіи:

Съ 1 сентября 1907 г. по 1 сентябрь 1908 г.

&lt;p